

快播涉黄案庭审结束

4被告坚称无罪，法庭择日宣判

前天，深圳市快播科技有限公司（以下简称快播公司）涉嫌传播淫秽物品牟利一案继续在北京海淀法院开庭审理。庭上，控辩双方围绕“鉴定结果是否合法”“快播是否放任淫秽视频传播”“搜索结果能否证明快播涉黄”等焦点问题进行了多轮激辩，快播公司及王欣等4名被告人坚称无罪。前天18时30分许，法官宣布休庭择日宣判。

控方：建议量刑10年以上

前天，控辩双方继续举证质证。

公诉方出示了两份鉴定书，以证明该鉴定所在治安管理总队淫秽物品审验室内，对扣押在案的4台服务器进行的鉴定情况。

公诉方认为，快播及其CEO王欣等4名高管，对传播淫秽物品牟利是明知的、放任的，而快播此前曾两次被行政处罚。快播对淫秽物品的传播已经超出了“情节特别严重”。快播公司以技术开发为中心，多年来只管技术，不问内容，使得快播和淫秽视频有挂钩关系。即便快播关闭后，仍然有很多人通过快播搜索淫秽视频，使快播涉黄成为一种社会现象。大量淫秽视频在互联网上传播，不仅给社会带来了极大的危害，还毒害着未成年人，王欣作为快播公司的负责人，有着不可推卸责任。

公诉人指出，按照我国《刑法》363条规定及最高法、最高检所出台的司法解释，应该判处王欣有期徒刑10年以上或无期。

辩方：控方适用法条错误

“做了这么多年律师，从来没像今天这样想给被告人喊冤。”庭上，辩方律师认为公诉方适用法条错误，公诉方出示的鉴定材料已经不是原始的检材，其他证据材料不仅不能证明是快播公司传播了淫秽视频，更不能证明快播利用该视频牟取到一毛钱的利益。本案的证据取得单位是不是和快播公司有利害关系，如果说取证单位的客户和快播公司有竞争关系，那么只能说四个字：动机不纯！全国这么多服务器，

为什么奔着这四台服务器来？

辩方律师还指出，公诉方对快播涉嫌传播淫秽物品牟利的指控犯了很多技术层面的错误，公诉方不是从事实和证据出发办案，而是在演讲，从道德的高度，对被告人进行审判。如果这个案子判有罪的话，那么互联网企业将人人自危。

证人：代签名是工作失误

前天，北京市公安局治安管理总队鉴黄民警丁某出庭作证。丁某称，依据相关规定，他在治安总队专门负责审验淫秽物品，第二份、第三份两份鉴定，都是其和赵某两人参与鉴定的。

辩方询问丁某，既然鉴定是丁某和赵某两个人做的，但为什么签名笔迹显示的是丁某一个人签了“丁某”和“赵某”两个名字？因此质疑鉴定的合法性。丁某称其进行鉴定是接受领导指派，他同时签了赵某的名字是工作上的失误，“当时没想那么多，就给签上了”。

在回答辩方律师关于所鉴定视频的来源时，丁某回答称并非直接来源于快播公司的服务器，所鉴定的视频存储在一块硬盘上，是从服务器倒出来的，一名技术人员交给他的。丁某说，他给自己定的标准是一天至少看600部，最多能看800多部，去年“十一”期间也没休息，“因为鉴定多了，大概一看就知道是不是淫秽视频”。

至于淫秽视频个数的确定，丁某称是看里面的编码，至于数量是否有重复不清楚。

审判长问丁某，判断淫秽视频的标准是什么，丁某回答，是根据《刑法》367条和原国家新闻出版署《关于认定淫秽及色情出版物的规定》确定的。“只要有性交行为的画面就判定淫秽。”丁某补充道。

通过快播播放的淫秽内容远高于其他播放工具。

王欣：这个没有任何意义。您可以用百度搜索“××QQ”看有多少结果？

王欣：公诉人念的这些证据，存在很多逻辑性错误和互联网常识性错误。其将快播的收入成长，认为是色情网站贡献的。其实，色情网站不容易被找到。同理，约炮不能成就陌陌的今天，假货也不能成就淘宝的今天，小众的不可能成就大用户。

审核快播服务器的运营，还连续两年颁奖表彰快播在互联网安全信息方面的突出贡献。

王欣：现在有多少淫秽视频网站？如果是5000个，那快播屏蔽4000多个淫秽网站，我认为效果还是非常好的。

71%。我对这个证据有怀疑。首先这个服务器是不是我们的硬盘，其次有没有可能淫秽文件被增多，71%这个比例明显不合中国互联网的常理，所以这个证据我认为有问题。

王欣：我们只是一家技术研发公司，就算用户不用我们的技术，也会用其他公司的技术。现在，专心做技术的公司非常难得。另外，企业定位不一样，做技术并不可耻！

02·焦点



東南商報

2016年1月10日 星期日

编辑：叶飞 朱锦华
组版：张婧



快播公司CEO王欣出庭受审。

■专家建议

“不能因为有人用菜刀杀了人，就说菜刀公司有罪。”庭审现场，快播公司辩护人在法庭辩论环节设问。不仅仅是菜刀，百度、QQ、微信都被这场2016年年初的大案“拉下水”。

“快播曾受到行政处罚，百度、QQ、微信也都受到行政处罚，技术发展带来的一些不良后果是客观存在的，但不良后果就一定需要刑事手段处理吗？”辩护人声称，工具的开发者不应承担责任。

快播案持续两天的庭审，来自民间的舆论热议也进入高潮。公众仔细咀嚼控辩双方在庭上难得一见的精彩对答同时，也期待这场十字路口上的审判为中国互联网产业的下一步发展指明方向。

技术平台究竟有没有过错责任？

在电子商务法律专家张楠看来，像淘宝这样中立的技术平台应该是一个信息交互的平台，解决信息不对称的问题，平台是信息中介，不是问题商品的源头。淘宝和本案不具有可比性。

站在消费者角度，消费者会认为平台应该把所有违法或不合法的产品或信息过滤掉，但这是不现实的。

根据2010年两高的司法解释，“明知他人实施制作、复制、出版、贩卖、传播淫秽电子信息犯罪，为其提供互联网接入、服务器托管、网络存储空间、通讯传输通道、费用结算等帮助的，对直接责任人员和其他直接责任人员，以共同犯罪论处。”

张楠认为，在快播涉黄案中，如何确定快播的“明知”将是决定案情的关键。如果快播有能力有义务管理到的话，就应该承担责任，但问题是快播有没有能力知道其服务器中信息的情况，能不能进行控制，这需要综合评判。

是否一定要上升到刑事责任？

对于类似案件是否一定要上升到刑事责任，专家之间也有争议。清华大学教授张建伟举了个例子，有人利用阿里巴巴这一平台售假，也可以推断阿里巴巴确实是“明知”的，是不是阿里巴巴就有义务去验证一个个商品？虽然快播案案情复杂，但确实会让人产生这样的类比。

张建伟表示，刑罚讲究谦抑性，如果能够用其他方法可以达到刑罚效果，那就没有必要动用刑罚。

刑法上的“中立的帮助行为”如何追责的争议由来已久。北京大学法学院副教授车浩指出，有较为激进的少数观点认为，中立的帮助行为与普通的帮助犯一样，不存在任何特殊性。但他同时表示，这种不加限制的观点很少得到支持。绝大多数学者主张应该对中立行为的处罚进行限制。

专家称此案审判须特别审慎

不少法学专家都认为，快播涉黄案将成为一个判例式案件。张建伟从案件庭审中发现，此类案件的控诉方与审判者往往对网络技术非常陌生，这对案件裁判来说将是非常危险的事，作为法庭来说，要研究一些国际上的类似案件。

张楠建议，考虑到案件的特殊性，法庭应该引入专家辅助人或者专家证人的机制来进行探讨，解决相关技术层面的争议。

张建伟认为，作为目前中国面临的一个非常重要的实体法上的争议问题，未来法庭做出裁判，定罪也好，确认无罪也好，一定要把对这个问题的解释和判断诠释清楚，需要说服社会，经得住法律和历史检验。同时此案审判也有必要为未来技术的发展创造一个好的条件。“以避免做出刑罚判决之后产生寒蝉效应，阻碍中国技术的进步”。

综合《京华时报》《新京报》《南方都市报》

■控辩实录

1. 搜索结果能否证明快播涉黄

控方：公诉人称，通过百度搜索以AV女优名字××为关键字，“××快播”有42500000个结果，“××暴风影音”547000个结果，“××迅雷看看”1750000个结果。公诉人认为，这说明

2. 能否证明快播凭借黄片牟利

控方：用户安装快播，快播对视频进行捆绑式推送，快播推广收入与用户量挂钩，快播上有色情视频已成社会现象。

辩方：自2012至2014年来，快播财务收入表明来源于软件推广和资讯广告，公诉方没有证据证明快播有一毛钱来源于淫秽视频。

3. 快播是否放任传播淫秽视频

控方：快播公司在淫秽视频的监管上是懈怠的，走过场的，也没有取得良好的效果。而且，快播公司一共才屏蔽了4000多个网站，比例太少。

辩方：快播与深圳网监来往邮件22份，快播专门对接网监，当地新闻报道了快播网监警务室，深圳网监随时可以

4. 淫秽视频鉴定结果是否合法

控方：在29841个视频文件中检出淫秽视频21251个，淫秽视频占比达71%，足以说明“快播涉黄”。

快播高管张克东：三台服务器里提取了29841个视频文件中属于淫秽视频的文件为21251个，比例多达

5. 快播为何不转型做自有视频

控方：你们明知自己的技术已经被网民利用，明知道快播可以播放淫秽视频，明知已经很难监管，为什么不像优酷、土豆一样，做自有视频内容，或者像百度影音一样转型？

■相关新闻

乐视发声明称此案非其举报

前天庭审中，在向公诉人追问该案案源以及为何该案从一个行政案件演变为刑事案件，质疑该案系快播遭遇竞争对手举报黑手时，快播辩护律师曾提及快播在2013年被国家版权局处罚一事，并称该次处罚是因乐视举报。

该消息一经曝出便迅速惹起网络，不少网友认为快播涉嫌传播淫秽物品牟利案发是被乐视举报，也有不少网友在乐视网董事长兼CEO贾跃亭微博留言评论辱骂。

前天晚上，贾跃亭在其微博发声，称“求背锅侠此刻心理阴影面积？另请大家认真读完以下公司正式声明后再考虑是喷还是顶”，“想念窦娥，心疼薯片”，并反问“咱能背这口大锅吗？”

前天晚上，乐视法务部发出《关于媒体针对快播涉黄案件询问的声明》。声明称，前天下午，快播辩护人所指乐视网举报快播一事，是指2012年就快播侵犯《潜伏》《隋唐英雄》等10部影视作品网络传播权，乐视网共取证了快播500余部侵权作品向国家版权局进行投诉。2013年，国家版权局责令快播停止侵权行为，并处罚款25万元，该案已于2013年12月27日终结。而快播被诉传播淫秽物品罪与当年乐视投诉的侵犯网络传播权一事并无关系。

声明称，有报道称2014年乐视想收购快播不成，进而举报快播。该事子虚乌有，乐视绝不存在此类不道德行为。对于非事实报道，乐视称将保留相关法律追究权利。